



सर्वेक्षण विधि के अर्थ को रूपरत  
 करने हुए वि. शिखर ने कहा है कि  
 सर्वेक्षण अनुसंधान सामान्य वैज्ञानिक शैली की  
 वह शाखा है जो सामान्य शक्तियों एवं मनीषों  
 पर ही साधक परमा, आवेग एवं कारकपरि  
 स्मृतियों की जानकारी प्राप्त करने के लिए समग्र  
 से पुनः हुए परिपक्वता के पुनः एवं अध्ययन  
 द्वारा नये एवं कीरी जन सेवकों के अभ्यास  
 करता है।

मोहान सिंह ने Summary method के

संश्लेषण में कहा है कि "सर्वेक्षण शैली का  
 संश्लेषण परमा एवं व्यक्तियों के ऐसी विशेषताओं  
 के अध्ययन से जो अध्ययन की जानकारी  
 विशिष्ट परिस्थिति से प्राप्त करने की होती है।  
 सिद्ध मूल्य 1985 में सर्वेक्षण के संश्लेषण के  
 अर्थ को सर्वेक्षण विधि को ही विधि  
 के अर्थ में व्यक्तियों के परिनिष्ठ एवं  
 उनके व्यक्त मनीषों या विशेषता के संश्लेषण  
 अर्थ में प्रयोग होने जायेगा।

उपर्युक्त विधि विद्या के सर्वेक्षण विधि के  
 रूपरत शैली है कि यह एक ही शैली विधि है  
 जिसके द्वारा किसी विशेष संश्लेषण का पर  
 से संश्लेषण मनीषों के मनीषों के अर्थ  
 अर्थ तथा व्यक्तियों की जानकारी प्राप्त

जाती हैं। इस विधि की एक मुख्य विशेषता यह है कि इसमें परिपक्व का आलमन दिया जाता है जो यह विश्वास कर लिया जाता है कि परिपक्व के बाद परिणाम पूरी जमलौंगा परे उसी रूप में मायू - लीन है

सर्वेक्षण विधि के गुण दोष → सर्वेक्षण विधि समाजिक विषयों के

आलमन के लिए एक एक सामान्य है इस संदर्भ में विभिन्न समाज में मनीषा विद्वानों, समाजशास्त्रियों के विचारों के आलाप में इसके अनेक गुणों को निम्न लिखित है

① विस्तृत क्षेत्र → सर्वेक्षण विधि का एक महत्वपूर्ण गुण यह है कि इसका क्षेत्र कालिक विस्तृत होता है। इस विधि का व्यवहार जीवन के भिन्न-भिन्न क्षेत्रों में करना संभव है। इस सम्बन्ध में WORKER का वर्ष 1929 में इसके सम्बन्ध में एक कि सर्वेक्षण विधि का व्यवहार समाज मनीषा विद्वानों, समाजशास्त्रियों, अर्थशास्त्रियों, अनेक क्षेत्रों में किया जाता है।

② समग्रता → सर्वेक्षण विधि में समग्रता का भी गुण पाया जाता है इस सम्बन्ध में विद्वानों का कहना है कि यह एक ऐसी विधि है जिससे अनेक अनेक उपकरणों का व्यवहार किया जाता है साक्षात्कार

पुनरावली. निरीक्षण वर्यादि अत्रैः उपकरणे  
मह विधि अपन अन्तर समाहित कर  
समस्या का मह गुण पुनरे विचारित  
मह गुरी पाया जाता है

(iii) समाजिक सम्प्राण → समाज मनीषिद्वारा  
वस्तु विधि है द्वारा समाजिक सम्प्राण में  
कार्य मपद मिमाही है। सर्वेक्षण विधि है  
समाजिक सम्प्राण है, सम्प्रवित्ता जो प्रयत्नके  
प्राप्त की जाती है। उन्हे आचार पर समाज में  
समाजिक सम्प्राण की सम्प्रवित्ता व्यवस्था है।  
कार्य सम्प्राण प्रकाश है। मिमाही है।

(iv) सरकारी योजना → सरकारी योजना को  
निर्माण में जो वस्तु विधि से कार्य सम्प्राण  
मिमाही है निम्न सर्वेक्षणों का उपयोग करके  
सरकार गुणमत् की जानकारी प्राप्त कर  
किसी भी योजना का निर्माण करती है। जो  
उपाय सम्प्राण हीन है।

(v) लियमापन → सर्वेक्षण विधि में लियमापन  
का गुण जो पाया जाता है  
"ठिनगर" 1964 में लियमापन है  
सम्प्रवित्ता है कर है कि सर्वेक्षण विधि  
कर है कि विधि है। निम्न द्वारा समाजिक  
सम्प्रवित्ता है आस्थापन है निम्न आवश्यकता  
परिणाम है अनुसार परिवर्तन माना सं



